

# 第一个人造太阳卫星

Г. В. 彼得罗维奇

1959年1月2日莫斯科时间晚8点左右，苏联发射了一支强大的宇宙火箭。赤热的燃烧产物以每秒几公里的速度从发动机装置的喷咀喷射出来，它们照亮了整个视野内覆盖着白雪的大地和被乌云掩藏的天空，明亮得就像白昼一样。在一大团浓厚的烟尘的发射地点，自地面腾空升起了水蒸气和雪尘。在发射宇宙火箭的魔术般的画景中，还伴随有功率能达到数百万匹马力的发动机装置发出的难以遏止的怒吼声。

这一多级火箭加足了速度，具有充分把握地垂直发射了上去，随后又从容不迫地飞入了预定的轨道。在人类历史上，苏联宇宙火箭第一次达到并超过了第二宇宙速度，火箭在超过这一速变之后，最后一级的发动机装置即停止了工作。重量为一吨半（在燃料储备用完以后净剩1,472公斤）的火箭最后一级，完全克服了地心引力，并沿着双曲线轨道往月球方向飞去，在发射后34小时，它到达了距月球最近的一点（3,000—6,000公里），并作为太阳的卫星，我们太阳系的新行星，进入了自己永久绕太阳运行的椭圆形轨道。

在从宇宙火箭发射日起到其进入自己的永久轨道为止的这一期间内，通过无线电广播和报纸发表了塔斯社的13次报导，在报导中确定了火箭经过的路线，并预报了它以后的运行情况，同时还指出了这一具有历史意义的飞行是最伟大的事件。

1957年10月4日全人类庆祝了自己第一次克服地心引力束缚的胜利，即苏联火箭达到了保证发射人造地球卫星的第一宇宙速度。1957年11月3日和1958年5月15日，苏联人民的天才又建立了更重和飞得更高的人造地球卫星——宇宙实验室。1959年1月2日全人类又庆祝了突破地心引力束缚的第二次彻底的胜利，苏联火箭达到并超过了第二宇宙速度。这样也就使得火箭可以永久脱离地球，并在围绕太阳运行的大小行星中占据了自己位置。

苏联的宇宙飞船首先开始了星际飞行，并沿着与地球轨道交叉，与火星轨道最近点距离1,500万公里左右（较地球与火星间的最大距离大约小四分之三）的轨道运行。根据计算，宇宙火箭运行轨道的长轴与地

球运行轨道的长轴大约成15°角，火箭运行轨道对地球轨道平面所成的倾角仅仅是1°左右。火箭围绕太阳运转的轨道偏心率是相当大的（等于0.148）。人造行星的近日点距太阳是14,600万公里（大约比地球的近日点近100万公里），远日点距太阳是19,700万公里（大约比地球的远日点远4,500万公里）。它围绕太阳运转的周期是450个地球日（也就是15个月左右），围绕太阳运行的最大速度是每秒32.5公里，最低速度是每秒23.7公里。

火箭和地球在围绕太阳运转时，它们之间的最大距离将达到三亿到三亿五千万公里。它们之间的最小距离将达到极小的程度，但是它们近到相遇的可能性是非常小的。

宇宙火箭的运行，使得比以前任何时候都更有可能在距离地球很远的空间对星际介质进行复杂的综合性的科学的研究。在火箭最后一级装载着的科学仪器、测量仪器连同容器和能源装置的总重量，计为361.3公斤。

火箭上装置的各种仪器设备，保证可以进行下列研究：宇宙线的强度和强度变化、宇宙线中的光子、原始宇宙线中的重核、流量微粒、行星际物质的气体组分和太阳微粒辐射、磁场、容器内的温度和压力，火箭运行轨道的确定和预报、人造钠云彗星的制造等。

火箭最后一级中装置的无线电发射机，以19.993、19.995、19.997和183.6兆周的频率发射信号，这样就保证了与地面的联系和发送必要的情报。

由于科学仪器的正常工作，从而获得了重要的结果，这些结果今后将边整理边公布。

为了发射重量由1吨半的太阳卫星，使用了完善而强大的弹道火箭。用这种火箭可以发射任何种用途的、重达很多吨的地球卫星，或把重量更大的物体发射到地球的任何一点。

这种完善的火箭的特点，在于它的结构有高度的重量效能和装备有高效率的强大的发动机，装备有保证各部件能良好工作的各种系统，并且采用了最完善的火箭飞行的稳定系统和操纵系统。

苏联火箭的顺利飞行不是在屡次发射失败情况下

的唯一的和偶然的成就，而是有計劃地系統地研究火箭構造的結果。苏联火箭不停地在預先規定的時間內發射出去了，并严格地沿着事先設計的軌道在运行。

宇宙火箭在星际空間的飞行，标志着苏联在全面发展火箭技术的基础上，在研究与掌握宇宙的事業中，合乎邏輯地前进了一步。近程火箭、洲內火箭、洲际火箭、地球卫星和最近发射的太阳卫星——这就是我們經歷的道路。

苏联的彈道火箭是为和平事業、科学进步、認識宇宙和征服宇宙服务的。但是这些火箭也捍卫着我們的社会主义祖国，准备着給予对我国和与我国簽訂有互相帮助和共同防御條約的社会主义阵营其他国家进行侵犯的任何侵略者以毁灭性的打击。但是我們也相信和平的力量一定会战胜，人类也將永远不会遭到核子战争的灾难。

为苏联增加光采的火箭制造業方面的成就，尽管是如此的卓著輝煌，但所走过的路程也只是人类在进一步发展中所要遵循的偉大道路的开端。

現在可以明显地看出，在今后的若干年中，在研究和掌握宇宙方面，火箭技术的发展將导向三个基本方向，这三个方向將同时进行研究。

第一个方向是关于建造一系列不同重量和不同用途的人造地球卫星，首先就要建造几批能保証对整个地球表面和地球周圍大气圈进行經常性観測的卫星，这些卫星要装备有进行観測所必需的全套科学仪器，其中包括光学仪器和傳真设备。

这些卫星对增加我們关于地球及其周圍宇宙空間的知識來說，意义是非常巨大的。当然，这些観測用卫星的軌道平面將与地球赤道成很大的角度，以便能観測到地球的整个表面。

將要探討使整个卫星或是卫星的重要部分在地球上安全自动降落的問題，降落过程基本上是依靠大气的阻力，可以利用支承表面(滑翔降落)，也可以不利用支承表面。在完成了裝有仪器的容器，然后是裝有动物的容器的安全降落之后，就該是人乘着能返回地球的人造卫星进行飞行了。

这一方向的进一步发展，将会建造出有丰富设备的観測卫星，真正地球之外的工作站，宇宙实验室和天文台。将来，这些工作站將在帮助宇宙火箭进行行星际飞行方面完成新的职能。

人造卫星离地球表面的平均高度將根据卫星的用途及其设备的特性而不同。这个高度的变化范围将由最初一批観測卫星的几百公里高度到达在行星际航綫

上为宇宙火箭服务的工作站的几千和几万公里高。

研究和掌握宇宙的第二个方向，是关于地球的天然卫星——月球的問題。苏联的宇宙飞船在被发射到軌道上去的时候，經過了离月球表面最近的地方，其距离比从地球到月球的距离小70倍。这次飞行只奠定了研究离我們最近的天体——月球的开端。今后的飞行將使得有可能完成繞月球的飞行，在飞行过程中拍照月球的背面，并在火箭的归途中將映象发送到地球上來。建立一个与地球保持永久无线电联系的人造月球卫星是必要的。

在月球火箭的飞行过程中，將对距地球五千公里范圍內的宇宙空間及其中发生的全部現象进行詳細的研究。

正象苏联宇宙火箭成功的飞行所証实的那样，在离地球五千公里左右的地方能够可靠保持无线电联系，并且現在我們知道，距离再远得多也能进行无线电联系。

把裝有遙測和傳真裝置的科学仪器以及同地球进行联系和发送科学觀測情况的无线电裝置安放在月球表面上，可以大大地扩大对月球的研究。要做到这一点，需要解决使裝有仪器的容器在月球上安全降落的問題。

由于在月球上缺乏具有实际意义的数量的空气，所以需要利用火箭最后一級的火箭发动机，或是利用專門的制动火箭发动机来降低火箭在駛近月球时的速度，并使能相当平稳的降落，以保証仪器不至受到损坏。要完成这种飞行，月球火箭开始要具有接近第二宇宙速度的速度，以便能达到月球(希望能較第二宇宙速度还高一些，从而大大地縮短飞行时间)。然后再使速度降低到每秒3公里左右，以便在月球表面做无冲击降落。因此，要使到月球的飞行，在降落时火箭与月球表面相遇的速度等于零，就要給火箭大約相當于每秒14.5公里的总速度。

用遙測的方法对月球表面性質的研究不能对科学界所关心的全部問題給以詳尽的回答。关于月球岩石的組成、性質和成因的問題，就是这种問題中的一个。因而实现載人的火箭飞行是合乎邏輯的，也是不可避免的。对月球表面結構的研究，以及利用火箭取得月球岩石样品到地球上的实验室来进行全面分析，將把对离我們最近的天体的研究工作提高到新的更高的水平，并且还能給研究地質過程，甚至研究总的宇宙进化过程提供大量的材料。由于月球上沒有空气和水，使我們有根据認為，月球的表面結構在一定程度上还保持着它的原始状态，而沒有象在地球条件下那

样受水、风和冰川的作用而发生后成层理。

积累使装有自动科学仪器的重型容器在月球上安全降落的经验，以及用这些仪器研究月球上的主要条件，将有助于积累实现人类飞往月球所必需的资料。

单独发射一个载人的、能降落到月球上又能返回地球的研究用火箭，在动力方面是困难的，因为这种火箭飞行的总当量速度（指火箭所装燃料全部连续烧完并且没有制动时所能达到的速度——译者注）要达到第三宇宙速度左右的火箭，例如，脱离地球并达到月球要11.2公里/秒，向月球降落时要减速3.3公里/秒，从月球起飞返回地球要2.4公里/秒；剩余的速度在向地球降落的过程中受大气阻力而消失。再加上火箭上为校正飞行（其中包括在返回地球时的飞行标准）所必需的补充能量储备，因而需要的最低总当量速度将要稍大于17公里/秒。

载人的飞行也可以利用功率较小的火箭来实现。为此，需要预先向月球发射几个容器（要能无冲击地降落到月球上），这些容器内装有必要的燃料储备，以便在返回地球之前给火箭添加燃料。

在这种情况下，火箭在从地球起飞时只储备能使火箭最后一级到达月球，并能安全地降落到月球上所必需的燃料就够了。在完成了月球上的研究计划并给火箭的最后一级添加了用容器运去的燃料之后，考察队就可以顺利地返回地球。

鉴于实现人类宇宙飞行的复杂性，为了增加考察队的安全，可能会同时发射两个月球火箭，因为这样，在回来的起程准备过程中两组飞行人员可以互相帮助，并且在两个火箭当中有一个发生故障不能修复时，两组飞行人员可以乘一个火箭回来。

无疑，在实现人在月球上降落的飞行之前，将首先要进行人能降落到地球上来的绕月球飞行，因为后者在动力方面比较容易达到，做起来也比较简单一些，同时这种飞行也能进行大量的科学研究。

研究和掌握宇宙的第三个方向，是对我们太阳系行星的研究。目前可以进行宇宙探测火箭飞往离我们最近的行星——火星和金星的准备工作。1959年1月2日发射的、经过月球附近飞向火星轨道的苏联宇宙火箭的第一次星际飞行证明了，在现代火箭技术的发展情况下，飞往火星和金星在动力方面是完全可以做到的。

最初几次星际飞行的目的是最大限度地接近所研究的行星，以研究它们的性质，然后当宇宙火箭返回到与地球接近时将观测的结果发射到地球。

星际飞行将是漫长的，就是飞往最近的行星再

返回地球也将要飞行若干年（参看“科学通报”1958年第15期，I. B. 彼得罗维奇的“宇宙航行的基本问题”）。通过减少有效负载重量来增加飞行速度的途径，可以大大地缩短飞行时间，可是这种办法将会降低飞行试验的科学价值。

如果考虑到这些去往行星的飞行只是最初的行星际飞行，那我们就不会因为它們的持续时间而不安了。今后，火箭技术的发展，而且主要是，所用能源较现代火箭发动机所用的功率更高的发动机的建立，将开辟新的可能。那时候去往行星的飞行将变得更快，而选择合理的起程时间会较目前容易。

回忆一下麦哲伦探险队用三年的时间克服了许多困难完成的第一次环球旅行是有好处的。在二十世纪初以前所有的环球旅行也都花费了同样多的时间，每一次环球旅行的时间都是以年计算的。可是在我们时代里，这个旅程，利用航空，在两三个晝夜之内就能完成，而且必要时还可以更快些。火箭技术使我们能够在两小时内绕地球飞行一周。

在谈到星际飞行的延续时间时，不应该忘记，这些飞行路线要长达几亿和几十亿公里。

利用自动的探测火箭对内行星区和外行星区内的整个太空进行探测和研究，是进一步深入宇宙的必要条件。在这方面建立一系列按不同的预定轨道运行，装有仪器和靠太阳电池供电的永久无线电台的人造太阳卫星，毫无疑问是很有价值的。

要使上面分析的今后研究和掌握宇宙的三个方向，即进一步建造各种科学用途的地球卫星，对月球的研究，实现行星际飞行和进一步建造太阳卫星等，都得到充分的发展，首先就要求不断地革新火箭技术和建造起始重量更大、效率更高的火箭，而这一点只有在成功地研究出单位牵引力更大、功率更高的发动机装置的条件下才是可能的。此外，还应该改进火箭的稳定系统和操纵系统，以及保证发射火箭的准备过程和发射过程所需要的全部复杂的地上设备。

只有通过这种方法才能为顺利地进入宇宙创造条件。只有利用载有相当大有效负载的重型宇宙飞船，才能顺利地并具有发展前途地解决研究和征服围绕我们的宇宙空间的任务。

要实现建立地球卫星、月球火箭、星际飞船和太阳卫星的计划，就需要进一步研究探讨宇宙介質用的各种科学仪器和改进具有高分辨能力的多道遥测无线电装置，以便把观测结果从远达几百万公里以外的地方发送到地面上来。

应该扩大宇宙医学方面的研究范围，因为对这门

學科的問題的研究將要用具體現實的方案來完成的時刻迫近了。

上述這項直接進入宇宙的計劃，實際上在前一世紀末和本世紀初就已被 K. A. 齊奧爾科夫斯基提出了。齊奧爾科夫斯基的經典著作具有非常廣闊的見解和驚人的果敢精神，敘述了運用宇宙間天體的多樣性去始終不渝地研究宇宙空間和使宇宙空間住滿人的道路。

從事於這一問題研究的蘇聯科學家和設計師們，都是齊奧爾科夫斯基的學生和他的偉大事業的繼承人。我們僅僅是进入到齊奧爾科夫斯基所指出的進入我們周圍的無限的宇宙空間的偉大道路的開始階段。而這條道路是沒有止境的，正象人類進步的道路是沒有止境的一樣。

為了認識宇宙這種令人愉快的工作，為了人類的福利，許多蘇聯科學家、設計師和技術人員將自己的一生獻給了征服宇宙的偉大事業。他們為自己能生活並勞動在蘇維埃國家而感到幸福，因為這個國家給他們提供了我國高度發展的社會主義科學和工業的一切可能條件，來實現人類早在發展初期就已醞釀着的非常奧妙而又大膽的意愿。

我們為自己能生活和勞動在社會主義國家而感到幸福，因為這個國家的領導者的一切意圖，都在于保衛我們地球和地球以外的和平，在于以勞動人民自己

的勞動來改善他們的物質福利。

宇宙火箭的創造者們懷着滿腔的熱忱和由衷的謝意，成功地發射了這顆火箭作為向蘇共第二十一次代表大會的獻禮。這次代表大會的決議為我們國家進一步走向幸福和富強鋪平了道路，也鋪平了為我們美好的地球上的各國人民的和平和友誼的陽光所照耀的道路。

保證創造和發射這顆宇宙火箭的科學研究所、設計局、工廠和試驗單位的工作者，都懷着極其興奮的心情領會到赫魯曉夫同志在蘇共第二十一次代表大會上發言以及他代表黨和蘇聯人民向他們所作的熱烈的賀詞。

為了回答黨和人民的謝意和來自地球各個角落的無數的祝賀，火箭的創造者——科學家、專家和工人們正在自己的崗位上用頑強的勞動爭取着更新的成績。

讓人造太陽衛星驕傲地帶着蘇聯國徽和它的具有紀念意義的誕生日期的標記，去遊歷完自己下一步的光榮的旅程吧！

未來的宇宙旅行者進入世界上第一個人造行星的軌道，趕上這顆行星，記下它上面的標記，並把自己所能做到的一切獻給以全人類的幸福作為自己的旗幟的蘇維埃國家，這一刻定將到來。

〔本刊特稿，鄧定宇、康金鎔、劉慎芳譯〕

## 等離子區射流發生器

范良藻

（中國科學院力學研究所）

隨着噴氣技術的發展，人們對上萬度以上的高溫氣流興趣愈來愈大。一方面，空氣動力學家和物理學家研究著在超高速飛體表面的那層溫度在 $10,000^{\circ}\text{K}$ 以上的熾熱氣流中究竟發生了哪些物理的和化學的過程，以及這些過程對飛體的影響；另一方面，冶金學家和工程師又在努力尋找耐高溫的合金材料，以防止飛體的焚毀、過熱，並保持足夠的剛度與強度。

這些研究應該說多半是以實驗的方法來進行的。因此怎樣能在實驗室內產生 $10,000^{\circ}\text{K}$ 以上的高溫源就成為一個迫切需要解決的問題。等離子區射流發生器應新問題的需要而作為一種新技術出現了。

顯然，任何新技術都不會局限和停留在原來所提

出的問題上。等離子區射流發生器也是這樣：它一方面對工程技術提供了新的有力的工具，同時也開拓了許多新的科學技術領域。對科技工作者來講就是怎樣儘快地把新技術中所採用的新原則，以及它在其他方面應用的可能性吸收到工作中去。為此在下面將介紹一下等離子區射流發生器的工作原理、技術條件，以及它在工程技術上的應用。

等離子區射流發生器實際上只是經過某種改裝的弧光放電裝置。我們知道，在實驗室內用炭精棒相互接觸而點燃的電弧，其溫度最高只能有四、五千度。即使加大電流和電壓，弧光溫度的上升也很有限。限制溫度進一步升高的原因主要在於在大氣壓下被電場加速